
Dandanes je že tako v navadi, da se jemljejo ljudstvu 
njegove pravice, da so ljudje postali že brezbrižni, kakor 
da je to samoposebi razumljivo. Kadar se pa zruši zopet 
taka velika ustanova, kakor je recimo okrajni zastop, te
daj pa kmetje zopet postanejo pozorni, tedaj zopet začu
cutijo, da se bo treba resno postaviti v bran proti vsem, 
ki jemljejo ljudstvu pravico za pravico. Žal, da moramo 
danes znova pokazati na tako početje. Mariborski veliki 
župan dr. Pirkmajer, samostojni demokrat, je s pomočjo 
radičevcev na delu, da uniči vso samostojnost okrajnih za
stopov. To dokazuje posebno njegov nastop proti maribor
skemu okrajnemu zastopu. 

Mariborski okrajni zastop je delal. 
Do prevrata so imeli mariborski okrajni zastop Nem

ci v rokah. Ko pa ni bilo mogoče tedaj takoj razpisati voli
tev, je prevzel vodstvo po nalogu vlade v Ljubljani dose
danji gerent okrajnega zastopa, g. dr. Josip Leskovar. — 
Kar je on vodil okrajni zastop, je delo v dobrobit kmeta 
in kmetskih občin tako napredovalo, da se je res poznalo. 
On je sprožil sklep z dne 23. 1. 1919, da prispeva okrajni 
zastop za popravo občinskih cest občinam do 50%. In tako 
je okrajni zastop izplačal za občinske ceste L 1919 6363 
din., 1.1920 10.012 din., 1. 1921 7908 din., 1. 1922 20.708 D, 
1. 1923 23.975 din., 1. 1924 47.921 din. in 1. 1925 51.100 D. 
Poleg tega je seveda oskrboval vse dosedanje okrajne ce
ste in naprave ter upeljaval nove. Omenjamo le popravo 
ceste čez hrib Slatenek, odstop brez odškodnine prostora 
za državno cesto Št. Ilj—Velka, novo okrajno cesto Malna 
—Velka, prevzetje občinske ceste Krčevina—Rošpoh kot 
okrajno cesto, prevzetje občinske ceste Sv. Miklavž—Ro
goza—Sp. Hoče—Zg. Hoče—Pohorje za okrajno cesto. Na
pravil je nove mostove in sicer šest novih lesenih in šest 
novih železobetonskih. Kjer je bilo potrebno, je napravil 
nove cestne ograje, nakupoval gramozne jame. Za cenejše 
popravljanje je nabavil traktor z vozom in za stiskavanje 
cest pa cestni parni valjar. Za povzdigo živinoreje je dajal 
številne podpore in nakupoval plemensko živino. Okraj
ni zastop je pod vodstvom dr. Leskovarja vzorno deloval 
in do sedanjega velikega župana mu je še vsak to tudi pri
znal. 

Centralizem zahteva novo žrtev. 
Do letos je državna oblast pustila delovanje okrajne

ga zastopa v miru, saj mu ni ničesar mogla očitati. Njena 
dolžnost bi pa bila, da bi razpisala volitve v smislu še ob
stoječih zakonov, česar pa ni storila, ampak se je spravila 
na delo, da zatre še to ustanovo ljudskega gospodarstva 
in ga spravi v svoje roke. Mariborski veliki župan, ki mu 
je v prvi vrsti briga, da nasiti centralistični pohlep Beo
grada po smislu svoje demokratske stranke, je začel letos 
boj proti avtonomnemu okrajnemu zastopu. Dne 24. marca 
t. 1. je zahteval, da bo on posegel vmes, za katere ceste 
se bode dajalo kredite, zahteval vsa potrdila, da bo lažje 
kontroliral, v kar pa po zakonu seveda ni upravičen. Dne 
21. maja t. 1. je odredil, da se zneski nad 50.000 dinarjev 
sploh ne smejo uporabljati, razen če on to dovoli. 

Zahteval je, da se pregled gospodarstva okrajnega za
stopa s potrdili pošlje na srezko poglavarstvo. Okrajni 
zastopi pa po še obstoječih zakonih gospodarijo sami s svo 
jim premoženjem in nimajo ničesar opraviti s srezkim ali 
okrajnim glavarstvom. Deželni odbor po svojem odboru je 
imel pravico nadzorovanja, a nikdar ne državna politična 
uprava. Toda našim centralistom gre za to, da se ljudem 
sploh vzame vsaka beseda pri državni upravi, še pri ces
tah in okrajnih zadevah, da bo še tu odločal veliki župan, 
oziroma Beograd. 

Odločna obramba ljudske pravice. 
Dr. Leskovar in ves sosvet je zoper vsak udarec proti 

zakonitim pravicam, ki so jih kršili razni odloki velikega 
župana, protestiral. Ni se hotel in ni se mogel ukloniti, če 
je hotel braniti pravice ljudstva. Toda ti ljudje, ki so jim 
ravno branitelji ljudskega samogospodarstva, avtonomije, 
najbolj napoti, so našli sredstvo, da so jih odstranili. Dne 
4. avgusta letos je bil dr. Leskovar razrešen svojega me
sta. Z njim še več delavnih naših mož, kakor g. Galunder 
in drugi. Na dr. Leskovarjevo mesto je veliki župan po
stavil gostilničarja v Mariboru g. Lipovšek Antona, na me
sto Galundra pa socijaldemokrata g. Ošlaka v Mariboru. 
Zbral si je ljudi, ki ga ne bodo mogli ovirati, da bo okrajni 
zastop eimpreje nehal delovati jn bo prešel v politično drž. 
upravo. 

A ni še vseh dni konec. 
Zelo, zelo se motijo oni, JK mislijo, da bu našViiiu 

ljudstvu vseeno, da ne bo več protestiralo zoper kratenje 
že pri bor jenih pravic. Ljudstvo ima znova dokaz, kako de
mokratje stremijo le za tem, da ljudstvu uničijo vsako sa
mostojnost, vzamejo vsako besedo. Ljudstvo vidi, da tudi 
radičevcem, katere je veliki župan blagovolil počastiti z 
vodstvom okrajnega zastopa, ni za drugo kot za oblast in 
da prav pohlevno jedo iz rok demokratske gospode, Radič 
v Beogradu, drugi drugod, če tudi le drobtine, za pravice 
ljudstva pa se brigajo kot vlada za letošnjo povodenj. A 
v našem kmetu še ni strta in ne bo strta tista sila, s ka
tero se bo boril dalje, priboril si svoje pravice, da bo na 
svoji zemlji svoj gospod. In zato naj si zapomnijo vsi, ki 
so povzročili ta preobrat pri mariborskem Okrajnem za
stopu, da še ni vseh dni konec! 

Proti ljudstvu. 


